



# УКАЗ

Президиума Верховного Совета Союза ССР

Об ответственности рабочих и служащих предприятий военной промышленности  
за самовольный уход с предприятий

Задача увеличения производства продукции на предприятиях военной промышленности и дальнейшего усиления снабжения Красной Армии всеми видами вооружения требует безусловного закрепления рабочих и служащих на предприятиях военной промышленности.

Обеспечение военной промышленности постоянными кадрами рабочей силы имеет особое значение для быстрого восстановления на полную мощность военных заводов, эвакуированных в восточные районы страны.

В целях полной ликвидации все еще имеющихся мест самовольных уходов рабочих и служащих с предприятий военной промышленности и усиления ответственности рабочих и служащих, работающих на военных заводах, Президиум Верховного Совета Союза ССР постановляет:

1. Всех рабочих и служащих мужского и женского пола предприятий военной промышленности (авиационной, танковой,

вооружения, боеприпасов, военного судостроения, военной химии), в том числе эвакуированных предприятий, а также предприятий других отраслей, обслуживающих военную промышленность по принципу кооперации,—считать на период войны мобилизованными и закрепить для постоянной работы за теми предприятиями, на которых они работают.

2. Самовольный уход рабочих и служащих с предприятий указанных отраслей промышленности, в том числе эвакуированных, рассматривать как дезертирство и лиц, виновных в самовольном уходе (дезертирстве), карать тюремным заключением на срок от 5 до 8 лет.

3. Установить, что дела о лицах, виновных в самовольном уходе (дезертирстве) с предприятий указанных отраслей промышленности, рассматриваются военными трибуналами.

*Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.*

*Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.*

Москва, Кремль, 26 декабря 1941 г.



# КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Центрального и Московского комитетов ВЛКСМ

№ 154 (4940)

Четверг, 3 июля 1941 г.

ЦЕНА 15 КОП.

Все наши силы — на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы — на разгром врага! Вперед, за нашу победу!

## Выступление по радио Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. СТАЛИНА

3 ИЮЛЯ 1941 ГОДА

Товарищи! Граждане!  
Братья и сестры!  
Бойцы нашей армии  
и флота!

К вам обращаюсь я, друзья мои!

Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу родину, начатое 22 июня, — продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и наши себе могли на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Гитлеровским войскам удалось захватить Литву, значительную часть Латвии, западную часть Белоруссии, часть Западной Украины. Фашистская авиация расширяет районы действия своих бомбардировщиков, подвезла бомбардировки Мурманск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу, Севастополь. Над нашей родиной нависла серьезная опасность.

Как могло случиться, что наша славная Красная Армия слаба фашистским войскам ряд наших городов и районов? Неужели немецко-фашистские войска в самом деле являются непобедимыми войсками, как об этом трубят неустanno фашистские хвастливые пропагандисты?

Конечно, нет! История показывает, что непобедимых армий нет и не было. Армию Наполеона считали непобедимой, но она была разбита попеременно русскими, английскими, немецкими войсками. Немецкую армию Вильгельма в период первой империалистической войны тоже считали непобедимой армией, но она несколько раз терпела поражения от русских и англо-французских войск и наконец была разбита англо-французскими войсками. То же самое нужно сказать о нынешней немецко-фашистской армии Гитлера. Эта армия не встречала еще серьезного сопротивления на континенте Европы. Только на нашей территории встретила она серьезное сопротивление. И если в результате этого сопротивления лучшие дивизии немецко-фашистской армии оказались разбитыми нашей Красной Армией, то это значит, что гитлеровская фашистская армия также может быть разбита и будет разбита, как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма.

Что касается того, что часть нашей территории оказалась все же захваченной немецко-фашистскими войсками, то это объясняется главным образом тем, что война фашистской Германии против СССР началась при выгодных условиях для немецких войск и невыгодных для советских войск. Дело в том, что войска Германии, как страны, ведущей войну, были уже целиком отоблагодарили, и 170 дивизий, брошенных Германией против СССР и придвинутых к границам СССР, находились в состоянии полной готовности, ожидая лишь сигнала для выступления, тогда как советским войскам нужно было еще отоблагодарили и придвинуты к границам. Немалое значение имело здесь и то обстоятельство, что фашистская Германия неожиданно и вероломно нарушила пакт о ненападении, заключенный в 1939 г. между ней и СССР, не считаясь с тем, что она будет признана всем миром стороной нападающей. Понятно, что наша миролюбивая страна, не желая брать на себя инициативу нарушения пакта, не могла стать на путь вероломства.

Могут спросить: как могло случиться, что Советское Правительство пошло на заключение пакта о ненападении с такими вероломными людьми и извергами, как Гитлер и Риббентроп? Не была ли здесь допущена со стороны Советского Правительства ошибка? Конечно, нет! Пакт о ненападении есть пакт о мире между двумя государствами. Именно такой пакт предложил нам Германия в 1939 году. Могло ли Советское Правительство отказаться от такого предложения? Я думаю, что ни одно миролюбивое государство не может отказаться от мирного соглашения с соседней державой, если во главе этой державы стоят даже такие изверги и людоеды, как Гитлер и Риббентроп. И это конечно при одном непременном условии — если мирное соглашение не задает ни условий, ни косвенно территориальной целостности, независимости и чести миролюбивого государства. Как известно, пакт о ненападении между Германией и СССР является именно таким пактом.

Что выиграли мы, заключив с Германией пакт о ненападении? Мы обеспечили нашей стране мир в течение полутора годов и возможность подготовки своих сил для отпора, если фашистская Германия рискнула бы напасть на нашу страну вопреки пакту. Это определенный выигрыш для нас и проигрыш для фашистской Германии.

Что выиграла и что проиграла фашистская Германия, вероломно разорвав пакт и совершив нападение на СССР? Она добилась этак некоторого выигрышного положения для своих войск в течение короткого срока, но она проиграла политически, разоблачив себя в глазах всего мира, как кровавого агрессора. Не может быть сомнения, что этот непро-

должительный военный выигрыш для Германии является лишь эпизодом, а громадный политический выигрыш для СССР является серьезным и длительным фактором, на основе которого должны развернуться решительные военные успехи Красной Армии в войне с фашистской Германией.

Вот почему вся наша доблестная Армия, весь наш доблестный военно-морской флот, все наши летчики-соколы, все народы нашей страны, все лучшие люди Европы, Америки и Азии, наконец, все лучшие люди Германии — клеймят вероломные действия германских фашистов и сочувственно относятся к Советскому правительству, одобряют поведение Советского правительства и видят, что наше дело правое, что враг будет разбит, что мы должны победить.

В силу навязанной нам войны наша страна вступила в смертельную схватку со своим злейшим и коварным врагом — германским фашизмом. Наши войска героически сражаются с врагом, вооруженным до зубов танками и авиацией. Красная Армия и Красный флот, преодолевая многочисленные трудности, самоотверженно бьются за каждую пядь Советской земли. В бой вступают главные силы Красной Армии, вооруженные тысячами танков и самолетов. Храбрость воинов Красной Армии — беспримерна. Наш отпор врагу крепнет и растет. Вместе с Красной Армией на защиту Родины подымается весь советский народ.

Что требуется для того, чтобы ликвидировать опасность, нависшую над нашей Родиной, и какие меры нужно принять для того, чтобы разгромить врага?

Прежде всего необходимо, чтобы наши люди, советские люди поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, и отрешились от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства, вполне понятных в довоенное время, но пагубных в настоящее время, когда война коренным образом изменила положение. Враг жесток и неутомим. Он ставит своей целью захват наших земель, полных нашим потом, захват нашего хлеба и нашей нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белоруссов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза, их онемечение, их превращение в рабов немецких князей и баронов. Дело идет, таким образом, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение. Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили всю свою работу на новый, военный лад, не знающий пошлых даур.

Необходимо, далее, чтобы в наших рядах не было места интимкам и трусам, паникерам и дезертирам, чтобы наши люди не знали страха в борьбе и самоотверженно шли на нашу отечественную освободительную войну против фашистских поработителей. Великий Ленин, создавший наше Государство, говорил, что основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, незнание страха в борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей родины. Необходимо, чтобы это великодушное качество большевика стало достоянием миллионов и миллионов Красной Армии, нашего Красного Флота и всех народов Советского Союза.

Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинить интересам фронта и задачам организации разгрома врага. Народы Советского Союза видят теперь, что германский фашизм неукротим в своей бешеной злобе и ненависти к нашей Родине, обеспечившей всем трудящимся свободный труд и благосостояние. Народы Советского Союза должны подняться на защиту своих прав, своей земли против врага.

Красная Армия, Красный флот и все граждане Советского Союза должны отстаивать каждую пядь советской земли, драясь до последней капли крови за наши города и села, проявлять смелость, инициативу и сметку, свойственные нашему народу.

Мы должны организовать всестороннюю помощь Красной Армии, обеспечить усиленное пополнение ее рядов, обеспечить ее снабжение всем необходимым, организовать быстрое продвижение транспортов с войсками и военными грузами, широкую помощь раненым.

Мы должны укрепить тыл Красной Армии, подчинить интересам этого дела всю свою работу, обеспечить усиленную работу всех предприятий, производить больше винтовок, пулеметов, орудий, патронов, снарядов, самолетов, организовать охрану заводов, электростанций, телефонной и телеграфной связи, наладить местную противовоздушную оборону.

Мы должны организовать беспощадную борьбу со всеми дезорганизаторами тыла, дезертирами, пани-



керами, распространителями слухов, уничтожателями шпионов, диверсантов, пражеских парашютистов, оказывая во всем этом быстрое содействие нашим истребительным батальонам. Нужно иметь в виду, что враг коварен, хитер, опытен в обмане и распространении ложных слухов. Нужно учитывать все это и не поддаваться на провокации. Нужно немедленно предавать суду Военного Трибунала всех тех, кто своим паникерством и трусостью мешают делу обороны, не взирая на лица.

При вынужденном отходе частей Красной Армии нужно угонять весь подвижной железнодорожный состав, не оставлять врагу ни одного паровоза, ни одного вагона, не оставлять противнику ни килограмма хлеба, ни литра горячего. Колхозники должны угонять весь скот, хлеб сдавать под сохранность государственным органам для вывозки его в тыловые районы. Все ценное имущество, в том числе цветные металлы, хлеб и горючее, которое не может быть вывезено, должно безусловно уничтожаться.

В занятых врагом районах нужно создавать партизанские отряды, конные и пешие, создавать диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны в воздухе и в земле, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога лесов, складов, обозов. В захваченных районах создавать невоенные условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия.

Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является вместе с тем великой войной всего советского народа против немецко-фашистских войск. Целью этой всенародной отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стоящим под игом германского фашизма. В этой освободительной войне мы не будем одиноки. В этой великой войне мы будем иметь верных союзников в лице народов Европы и Америки, в том числе в лице герман-

ского народа, поработленного гитлеровскими заправилками. Наша война за свободу нашего отечества солетается с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это будет единый фронт народов, стоящих за свободу против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера. В этой связи историческое выступление премьера Великобритании г. Черчилля о помощи Советскому Союзу и декларация правительства США о готовности оказать помощь нашей стране, которые могут вызвать лишь чувство благодарности в сердцах народов Советского Союза, — являются вполне понятными и показательными.

Товарищи! Наши силы неисчислимы. Занявшийся враг должен будет скоро убедиться в этом. Вместе с Красной Армией поднимаются многие тысячи рабочих, колхозников, интеллигенции на войну с нападением врагом. Поднимутся миллионные массы нашего народа. Трудящиеся Москвы и Ленинграда уже приступили к созданию многотысячного народного ополчения на поддержку Красной Армии. В каждом городе, которому угрожает опасность наступления врага, мы должны создать такое народное ополчение, поднять на борьбу всех трудящихся, чтобы своей грудью защищать свою свободу, свою честь, свою родину — в нашей отечественной войне с германским фашизмом.

В целях быстрой мобилизации всех сил народов СССР, для проведения отпора врагу, вероломно нападшему на нашу родину, — создан Государственный Комитет Обороны, в руках которого теперь сосредоточена вся полнота власти в государстве. Государственный Комитет Обороны приступил к своей работе и призывает весь народ сплотиться вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг Советского правительства для самоотверженной поддержки Красной Армии и Красного Флота, для разгрома врага, для победы.

Все наши силы — на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа — на разгром врага! Вперед, за нашу победу!



В БОИ, БРАТЯ-СЛАВЯНЕ!

Горят гневом и ненавистью сердца свободных народов. Нет меры чувствому предчувствию германского фашизма. Он воюет над мир в оковы кровопролитнейшей войны...

В течение ночи на 10 августа наши войска продолжили вести бой с противником по Смоленскому, Коростовскому, Белозерскому вывозным и на Эстонском участках фронта.

На остальных вывозных и участках фронта продолжили бой разведывательного характера.

Нападения во взаимности с нашими войсками наносила удары по коммуникациям и пехоте противника на позициях в атакующей позиции на его аэродром.

Эскадра красноармейских частей по коммандованию тов. Вирвала разгромила 307 немецких полк 163 немецкой эскадры, которую фашисты рассматривают как одну из лучших соединений германской армии.

Наши авиация во взаимности с нашими войсками наносила удары по коммуникациям и пехоте противника.

В течение 10 августа наши войска продолжили вести с противником упорные бои на Сальском, Ходковом, Смоленском, Белозерском и Уманском направлениях.

Наши авиация во взаимности с нашими войсками наносила удары по коммуникациям и пехоте противника.

В течение 10 августа наши войска продолжили вести с противником упорные бои на Сальском, Ходковом, Смоленском, Белозерском и Уманском направлениях.

Наши авиация во взаимности с нашими войсками наносила удары по коммуникациям и пехоте противника.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 10 августа

Мы не хотим упоминать ради того, чтобы избежать Майдангейм и его приспешников призрачные карательные колонны. Физический народ нас ненавидит, русский народ отвергает губительный огонь. Татар погибнет.

Красноармейская часть, которой командует майор Булаев, разгромила колову фашистских танков, проникнувшую ночью к одному из участков Западного фронта.

В районах Черновицкой области, захваченных немецко-румынскими войсками, советские партизаны ведут ожесточенную борьбу с оккупантами.

В течение 10 августа наши войска продолжили вести с противником упорные бои на Сальском, Ходковом, Смоленском, Белозерском и Уманском направлениях.

Вечернее сообщение 10 августа

В течение 10 августа наши войска продолжили вести с противником упорные бои на Сальском, Ходковом, Смоленском, Белозерском и Уманском направлениях.

В течение 10 августа наши войска продолжили вести с противником упорные бои на Сальском, Ходковом, Смоленском, Белозерском и Уманском направлениях.

В течение 10 августа наши войска продолжили вести с противником упорные бои на Сальском, Ходковом, Смоленском, Белозерском и Уманском направлениях.

Ширится и крепнет боевое единство свободных славянских народов в борьбе против гитлеровского гнета.

Да здравствует победа над злейшим врагом славян — германским фашизмом!

Да здравствует молодежь славянских народов, героически сражающаяся с фашистскими душегубами!

Братья угнетенные славяне!

Мир приходит в огне самой кровопролитной и разрушительной из войн, какое только знало человечество.

Эту войну назвали войной кровопролитной германский фашизм, Австрия, Франция, Чехословакия, Польша, Англия, Голландия, Бельгия, Дания, Норвегия, Югославия, Греция — под ярмом германского фашистского и его приспешников — фашистов Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии.

Особенную ненависть гитлеровский фашизм к славянским народам. Борьбой гитлеровского фашизма — захватить навсегда наши древние славянские земли, отнять их в руки немецких баронов-помещиков, в руки итальянских, венгерских аристократов и прервать связи в восточных рабах.

Германский фашизм во установлении своей фашистской диктатурой и уничтожением славян. Гитлер и его фашистская элита прямо говорят о необходимости уничтожить массы славян.

Они из самых культурных и трудолюбивых стран Европы — Чехословакия, Германия, Франция, Польша и разорвали на куски. Значительная часть славянских земель отнята в подарок немецким помещикам. Там же со славян пошла Закарпатская Украина. Шесть 100 тысяч человек, славян и каринто-украинов томятся в тюрьмах и концентрационных лагерях.

Германский фашизм уничтожил почти всю русскую и в течение полтора лет истребил в 3 миллиона поляков. В захваченной частью Галиции и Волынии Гитлер организовал сыновь рабов, где производят торговлю польскими крестьян и рабочих немцам помещикам и предпринимателям.

Польства Гитлера, ведя на пользу фашистов Италии и Венгрии, зверски разоряла с Югославией. Горы Бельгии разрушены. В Европе в первые дни войны убиты 22 миллиона человек.

В течение трех месяцев фашисты истребили свыше 80 тысяч евреев.

В Болгарии, промывая Гитлеру, промывая восточные азиатские территории германскими оккупантами, Болгарский народ насильственно толкает на войну против своих братьев — славян. Население Болгарии подвергнута жестокой террору и грабежу.

Противники встав на Советский Союз, германский фашизм арестовал железный шпигель русского, украинского, белорусского населения и всех народов Советского Союза. В районах Советской Украины и Белоруссии, которые враг успел захватить, творятся неслыханные зверства и зверства над мирным населением.

Фашисты\* выкапывают целые озера, расстреливают, расстреливают тысячи крестьян, расстреливают женщин, убивают детей. В

Общественный деятель Закарпатской Украины, депутат Чехословацкого парламента ИВАН ДОКАТО, Чехословацкий поэт, профессор ОНДРА ШТАЙНБОРНСКИЙ, Сербский общественный деятель, профессор БОЖИДАР МАСЛАРИЧ, Хорватский общественный деятель ИВАН РЕГЕНТ, Словенский журналист и общественный деятель ИВАН САЛАН, Черновицкий поэт РАДУЛЕ СТИЕНСКИЙ, Болгарский общественный деятель, доктор А. СТОЯНОВ, Македонский общественный деятель ДМИТРИЙ ВЛАХОВ.

Российский писатель, академик АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ, Украинский писатель, академик АЛЕКСАНДР КОРНЕВИЧ, Народный поэт Белоруссии ЯНКА КУПАЛА, Польский генерал МАРИАН ЯНУШАЯТИС, Польская писательница ВАНДА ВАСИЛЕВСКАЯ, Чешский общественный деятель, профессор ЗДЕНЕК НЕЕДЛЫ, Словацкий общественный деятель, депутат Чехословацкого парламента МАРЕК ЧУЛЕН, депутат Чехословацкого парламента ИВАН ДОКАТО, Чехословацкий поэт, профессор ОНДРА ШТАЙНБОРНСКИЙ, Сербский общественный деятель, профессор БОЖИДАР МАСЛАРИЧ, Хорватский общественный деятель ИВАН РЕГЕНТ, Словенский журналист и общественный деятель ИВАН САЛАН, Черновицкий поэт РАДУЛЕ СТИЕНСКИЙ, Болгарский общественный деятель, доктор А. СТОЯНОВ, Македонский общественный деятель ДМИТРИЙ ВЛАХОВ.

Телеграмма участников митинга в Калгери тов. Калинин

На имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин поступила следующая телеграмма: Шестюмь кандидат, собравшихся на митинг в Калгери (провинция Албания), осуждают грабительское выделение на Со-



УЧАСТНИКИ ВСЕСЛАВЯНСКОГО МИТИНГА В МОСКВЕ. На сцене (слева направо): русский писатель академик А. Н. ТОЛСТОЙ, сербский профессор БОЖИДАР МАСЛАРИЧ, польский генерал МАРИАН ЯНУШАЯТИС, писательница ВАНДА ВАСИЛЕВСКАЯ, чехословацкий поэт профессор ОНДРА ШТАЙНБОРНСКИЙ, болгарский общественный деятель доктор А. СТОЯНОВ, украинский драматург А. КОРНЕВИЧ, чешский устный профессор ЗДЕНЕК НЕЕДЛЫ и украинский драматург А. КОРИВЕЧУК. Фотография ТАСС.







# Указ Президиума Верховного Совета СССР О ВОЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ

1. Военное положение, в соответствии со ст. 49 п. «п» Конституции СССР, объявляется в отдельных местностях или по всему СССР в интересах обороны СССР и для обеспечения общественного порядка и государственной безопасности.

2. В местностях, объявленных на военном положении, все функции органов государственной власти в области обороны, обеспечения общественного порядка и государственной безопасности принадлежат военным советам фронтов, армий, военных округов, а там, где нет военных советов, — высшему командованию войсковых соединений.

3. В местностях, объявленных на военном положении, военным властям (п. 2) предоставляется право:

а) в соответствии с действующими законами и постановлениями Правительства привлекать граждан к трудовой повинности для выполнения оборонных работ, охраны путей сообщения, сооружений, средств связи, электростанций, электросетей и других важнейших объектов, для участия в борьбе с пожарами, эпидемиями и стихийными бедствиями;

б) устанавливать военно-квартирную обязанность для расквартирования воинских частей и учреждений;

в) объявлять трудовую и авто-гужевую повинность для военных надобностей;

г) производить изъятие транспортных средств и иного необходимого для нужд обороны имущества как у государственных, общественных и кооперативных предприятий и организаций, так и у отдельных граждан;

д) регулировать время работы учреждений и предприятий, в том числе театров, кино и т. д.; организацию всякого рода собраний, шествий и т. п.; запрещать появление на улице после определенного времени, ограничивать уличное движение, а также производить в необходимых случаях обыски и задержание подозрительных лиц;

е) регулировать торговлю и работу торговых организаций (рынки, магазины, склады, предприятия общественного питания), коммунальных предприятий (бани, прачечные, парикмахерские и т. д.), а также устанавливать нормы отпуска населению продовольственных и промышленных товаров;

ж) воспрещать въезд и выезд в местностях, объявленные на военном положении;

з) выселять в административном порядке из пределов местности, объявленной на военном положении, или из отдельных ее пунктов лиц, признанных социально опасными как по своей преступной деятельности, так и по связям с преступной средой.

4. По всем вопросам, предусмотренным пунктом 3-м настоящего Указа, военные власти имеют право:

а) издавать обязательные для всего населения постановления, устанавливая за неисполнение этих постановлений наказания в административном порядке в виде лишения свободы сроком до 6 месяцев или штрафа до 3.000 рублей;

б) отдавать распоряжения местным органам власти, государственным и общественным учреждениям и организациям и требовать от них безусловного и немедленного исполнения.

5. Все местные органы государственной власти, государственные, общественные учреждения, организации и предприятия обязаны оказывать полное содействие военному командованию в использовании сил и средств данной местности для нужд обороны страны и обеспечения общественного порядка и безопасности.

6. За неисполнение распоряжений и приказов военных властей, а также за преступления, совершенные в местностях, объявленных на военном положении, виновные подлежат уголовной ответственности по законам военного времени.

7. В изъятии из действующих правил о рассмотрении судами уголовных дел, в местностях, объявленных на военном положении, все дела о преступлениях, направленных против обороны, общественного порядка и государственной безопасности, передаются на рассмотрение военных трибуналов, а именно:

а) дела о государственных преступлениях;

б) дела о преступлениях, предусмотрен-

ных законом от 7 августа 1932 года охроне общественной (социалистической) собственности;

в) все дела о преступлениях совершенных военными служащими;

г) дела о разбое (ст. 167 УК РСФСР) соответствующие ст. ст. УК других союзных республик;

д) дела об умышленных убийствах (ст. ст. 136—138 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик);

е) дела о насильственном освобождении домов заключения и из под стражи (ст. 81 УК РСФСР и соответствующие статьи УК других союзных республик);

ж) дела об уклонении от исполнения всеобщей воинской обязанности (ст. УК РСФСР и соответствующие ей статьи УК других союзных республик) и о сокрытии представителей власти (ст. 73, 73<sup>1</sup> и 73<sup>2</sup> УК РСФСР и соответствующие статьи УК других союзных республик);

з) дела о незаконной покупке, провозе и хранении оружия, а также о хищении оружия (ст. ст. 164а, 166а и 182 РСФСР и соответствующие ст. ст. других союзных республик).

Кроме того, военным властям предоставляется право передавать на рассмотрение военных трибуналов дела о спекуляции, злостном хулиганстве и иных преступлениях, предусмотренных Уголовным Кодексом Союзных республик, если командование признает это необходимо по обстоятельствам военного положения.

8. Рассмотрение дел в военных трибуналах производится по правилам, установленным «Положением о военных трибуналах в районах военных действий».

9. Приговоры военных трибуналов сапционному обжалованию не подлежат, могут быть отменены или изменены только в порядке надзора.

10. Настоящий Указ распространяется также на местности, где в силу чрезвычайных обстоятельств отсутствуют местные органы государственной власти и государственного управления СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### Об утверждении Положения о военных Трибуналах в местностях, объявленных на военном положении, и в районах военных действий.

1. Утвердить Положение о военных трибуналах в местностях, объявленных на военном положении, и в районах военных действий.

2. Предусмотренный ст.ст. 11 и 12 указанного Положения порядок рассмотрения дел военными трибуналами в местностях, объявленных на военном положении, и в районах военных действий вводится в действие совместным приказом Народного Комиссара

Юстиции Союза ССР и Народного Комиссара Обны Союза ССР с разрешения Совета Народных комиссаров Союза ССР.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН

Секретарь Президиума

Верховного Совета СССР А. ГОРКИН

Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.





## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северокавказскому и Закавказскому военным округам.

На основании статьи 49 пункта «л» Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов — Ленинградского, Прибалтийского особого, Западного особого, Киевского особого, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северокавказского и Закавказского.

Мобилизации подлежат военнообязанные, родившиеся с 1905 по 1918 год включительно.

Первым днем мобилизации считать 23 июня 1941 года.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения.

На основании статьи 49 п. «п» Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Крымской АССР, Курской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, гор. Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, гор. Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской

области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР и Ярославской области.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

## СВОДКА

Главного командования Красной Армии

за 22.VI—1941 года.

С рассветом 22 июня 1941 года регулярные войска германской армии атаковали наши пограничные части на фронте от Балтийского до Черного моря и в течение первой половины дня сдерживались ими. Со второй половины дня германские войска встретились с передовыми частями полевых войск Красной Армии. По-

сле ожесточенных боев противник был отбит с большими потерями. Только в Грозеином и Кристынопольском направлениях противнику удалось достигнуть незначительных тактических успехов и занять местечки **Кальвария**, **Стоянув** и **Цехановец**, первые два в 15 км. и последнее в 10 км. от границы.

Авиация противника атаковала ряд наших аэродромов и населенных пунктов, но всюду встречала решительный отпор наших истребителей и зенитной артиллерии, наносивших большие потери противнику. Нами сбито 65 самолетов противника.

## СВОДКА

Главного командования Красной Армии

за 23.VI—1941 г.

В течение дня противник стремился развить наступление по всему фронту от Балтийского до Черного моря, направляя главные свои усилия на Шаулийском, Каунасском, Грозеином-Волковыском, Кобринском, Владимир-Вольнском, Рава-Русском и Брестском направлениях, но успеха не имел.

Все атаки противника на Владимир-Вольнском и Брестском направлениях были отбиты с большими для него потерями. На Шаулийском и Рава-Русском направлениях противник, выдвигавшийся с утра на нашу территорию, во второй половине дня

контратаками наших войск был разбит и отброшен за госграницу, при этом на Шаулийском направлении нашим артогнем уничтожено до 300 танков противника.

На Белостокском и Брестском направлениях после ожесточенных боев противнику удалось потеснить наши части прикрытия и занять **Кольно**, **Ломжу** и **Брест**.

Наша авиация вела успешные бои, прикрывая войска, аэродромы, населенные пункты и военные объекты от воздушных атак противника и содействуя контратакам наземных войск. В воздушных боях

и огнем зенитной артиллерии в течение дня на нашей территории сбит 51 самолет противника и один самолет нашими истребителями посажен на аэродром в районе **Минска**.

За 22 и 23 июня нами взято в плен около пяти тысяч германских солдат и офицеров.

По уточненным данным за 22.VI всего было сбито 76 самолетов противника, а не 65, как это указывалось в сводке Главного Командования Красной Армии за 22.VI.41 г.

**Доповідна записка командування 17-ї армії  
командуванню групи армій "Південь" від 9 лютого  
1942 р. стосовно чисельності населення в містах, що  
входили до тилової зони армій**

Командування 17 армії

Штаб армії, 9.2.42 г.

Квартирмейстерський відділ

Відношення: група армій "Південь" I в<sup>1</sup> № 106/42 від 5.2.42.

Групі армій Південь I в

Командування армії повідомляє стосовно вищевказаного  
відношення.

Міста з більш ніж 10 тис. мешканців	а Фолькс-дойче	б Працівники підприємств легкої промисловості	с Робітники оборонних підприємств (важкої промисловості)	д Діти до 14 років	е Євреї	Загальна кількість мешканців
Лозова	30	900	—	4000	20	13500
Костянтинівка	1200	450	900 (600)	15000	—	70000
Горлівка	47	250	4000	20000	—	100000
Микитівка	84	800	90 (20)	2000	30	37000
Держинськ	55	300	—	1000	20	11000
Артемівськ	157	2600	860	12095	50	37735
Дружківка	51	2000	—	7500	148	28000
Часів Яр	16	545	—	4986	32	16272
Каганович <sup>2</sup>	23	1300	—	4606	40	16665
	1663	9145	5850 (з них робітників 5480)	71187	340	330172

Інформацію штабу XXXXIV А.К. буде повідомлено телефоном 9.2.42 р.

За командуючого армією  
оберквартирмейстер

за дорученням  
(підпис)

*Джерело:*

ВА-МА, РН 24-49/575, Вл. 99. Машинопис. Копія.



# ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ОБОРОНЫ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № ГКО-173

от 16 июля 1941 г. Москва, Кремль.

## О составе Совета по эвакуации.

Во изменение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 24 июня 1941 года № 1740-748сс, Государственный Комитет Оборона постановляет:

Создать Совет по эвакуации в следующем составе:

- т.Шверник Н.М. - Председатель Совета
- т.Косыгин А.Н. - Зам.Председателя Совета
- т.Первухин М.Г. - Зам.Председателя Совета
- т.Микоян А.И.
- т.Каганович Л.М. (с заменой т.Арутюновым Б.Н.)
- т.Сабуров М.З. - (с заменой т.Косяченко Г.П.)
- т.Абакумов В.С. (НКВД).



И. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО  
КОМИТЕТА ОБОРОНЫ

И.СТАЛИН.

Выписки посланы: т. т. Швернику, Косыгину, Первухину, Микояну, Кагановичу, Сабурову, Абакумову, Чадаеву, Арутюнову, Косяченко.



# ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ОБОРОНЫ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ №ГКО-21сс

от „ 4 “ июля 1941 г. Москва, Кремль.

## 1.

Поручить т.т. Вознесенскому (созыв), Сабурову, Малышеву, Первухину с привлечением наркомов вооружения, боеприпасов, авиационной промышленности, цветной металлургии и других наркомов выработать военно-хозяйственный план обеспечения обороны страны, имея в виду использование ресурсов и предприятий, существующих на Волге, в Западной Сибири и на Урале, а также ресурсов и предприятий, вывозимых в указанные районы в порядке эвакуации. При выработке плана учесть как основные предприятия, так и смежные с тем, чтобы можно было производить вполне комплектную продукцию.

Первый доклад т. Вознесенского о военно-хозяйственном плане заслушать 7 июля.

## II.

Назначить членами Военного Совета Северо-Западного фронта т. Бочкова и т. Штыкова, обязав т. Штыкова держать связь с Ленинградом и сообщать т. Жданову о делах Северо-Западного фронта, а т. Бочкова держать связь с ЦК ВКП(б) и сообщать о делах Северо-Западного фронта.



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО  
КОМИТЕТА ОБОРОНЫ И. СТАЛИН

Выписки посланы: т.т.

Считые копии и выписки из настоящего постановления на категорически воспрещаются.

4-2

П Р И К А З

НАРОДНОГО КОМИССАРА СРЕДНЕГО МАШИНОСТРОЕНИЯ СССР

г.Москва.

№.303се

"8" июля 1941 г.

"Об эвакуации рабочих и служащих эвакуируемых предприятий".

Во исполнение постановления СНК Союза ССР № 1822-215се, ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Эвакуацию рабочих и служащих эвакуируемых предприятий и их семей производить по моему указанию.

2. На директоров предприятий возлагаю осуществление эвакуации рабочих и служащих эвакуируемых предприятий и их семей и обеспечение их в пути питанием и прочим.

Директорам предприятий обеспечить надлежащий порядок при эвакуации, выделить ответственных за питание эвакуируемых в пути следования.

Местное военное командование и НКПС обязаны направлять рабочих и служащих эвакуируемых предприятий, по возможности, одновременно с эвакуацией оборудования.

3. Ответственность за выполнение настоящего приказа в части эвакуации предприятий системы НКМ возлагаю на моего заместителя - Уполномоченного Совета по Эвакуации при СНК СССР тов. ВОВК А.Г., а по частичной эвакуации Наркомата и Главных Управлений - на моего заместителя тов. ФЕДОТОВА Г.Г. - уполномоченного ~~по эвакуации Наркомсредмаша и его Главных Управлений.~~НАРОДНЫЙ КОМИССАР  
СРЕДНЕГО МАШИНОСТРОЕНИЯ СССР:

В. МАЛЫШЕВ.

Отп. I экз.

тп. 30 222

акт. 19. 90. 401

получен в ИТО  
20ч 00 8/11/41  
тп. 30 222

УКАЗ ПРЕЗИДИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
SSSI BAŞ SOVETI PREZIDIUMUNUN FÖRMANI  
УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР



СССР JOKARİ SOVETI PREZIDIUMNİK UKAZİ  
СССР ALIJ SOVETI PREZIDIUMINİK UKAZI  
UKAZI PREZIDIUMI SOVETI OLIJI SSSR  
СССР ÖLİ SOVETJ PREZIDIUMNİK UKAZİ  
СССР ÇOÇORQU SOVETI PREZIDIUMUNUN UKAZİ

# У К А З

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время.

В целях обеспечения выполнения производственных заданий, связанных с нуждами военного времени, Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Предоставить директорам предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяйства и торговли право устанавливать, с разрешения Совнаркома СССР, как для всех рабочих и служащих предприятия, так и для отдельных цехов, участков и групп рабочих и служащих обязательные сверхурочные работы продолжительностью от 1-го до 3-х часов в день.

2. Лица, не достигшие 16 лет, могут быть привлечены к обязательным сверхурочным работам продолжительностью не более 2-х часов в день.

3. Не могут быть привлечены к обязательным сверхурочным работам беременные женщины, начиная с шестого месяца беременности, а также женщины, кормящие грудью - в течение шести месяцев кормления.

4. Оплату обязательных сверхурочных работ рабочим и служащим производить в полуторном размере.